台南縣歸仁鄉文化國小八十八學年度第一學期第三次成績考查自然科試卷

                 六年   班    號 姓名：
一、是非題：每題２分，共２０分。
（  ）1.種子發芽時不需要土壤中的養份。

（  ）2.不同的族群獲得養份的方式相類似。                                        

（  ）3.如果常常大量抽取地下水，則會造成地層

        下陷。    
（  ）4.醫生有時會給強鹼性來治療胃酸過多。
（  ）5.使用天平前，應先將天平歸零。

（  ）6.離地球遠一點即可看到地球的全貌。

（  ）7.所有的物質都可以溶解在水中形成水溶液

        。

（  ）8.同一種物質，在水溫不同時，物質溶解在

        水中的量也不同。
（  ）9.利用斜面的斜度不同，可以產生不同的速

        度。

（  ）10.作任何實驗時，操縱的變因可以有很多

         個。

二、選擇題：每題２分，共４０分

（  ）1.作「種子裡的養份與種子發芽的關係」這

        個實驗時，操縱的變因是(1)子葉的有無

        （2）土壤的有無（3）種皮的有無（4）

        棉花的有無

（  ）2.糖水是什麼性質？（1）酸性（2）鹼性（3）

        中性（4）無性

（  ）3.族群裡的生物會因什麼原因而減少？（1）

        食物缺少（2）環境變的不適合生存（3）

        被其它生物吃掉（4）以上皆是

（  ）4.愈下層的地層年代如何？（1）愈古老（2）

        剛形成的（3）不一定（4）挖挖看才知道

（  ）5.不同物質的「重量對體積」的比值（1）

        相同（2）體積大者大（3）重量大者大

       （4）不同
（  ）6.有關地球的運動，我們可以由什麼來加以

        推測？（1）太陽的運動（2）月亮的運動

        （3）星星的運動（4）以上皆是

（  ）7.加5ml醋酸在同濃度15ml的肥皂水中，

        混合均勻後，會顯出什麼性質？（1）酸

        性（2）中性（3）鹼性（4）不會反應

（  ）8.不含結晶水的硫酸銅是什麼顏色的？（1）

        白色（2）藍色（3）綠色（4）紅色
（  ）9.酒精加的越多，則硫酸銅的沉澱量會（1）

        一直增加（2）一直減少（3）保持不變（4）

        增加到一定的量就不會再增加
（  ）10.作「硼酸在熱水中溶解的量，是否比在

         冷水中溶解的多」這個實驗時，操縱的

         變因是（1）水的溫度（2）水的體積（3）

         硼酸溶解的量（4）燒杯的大小
（  ）11.有甲（800kg、時速70km）、乙（600kg、時速60km）、丙（200kg、時速40km）、丁（400kg、時速50km）四部車，你認

         為那一部最容易使它停住？（1）甲車（2）

         乙車（3）丙車（4）丁車
（  ）12.觀察硫酸銅晶體，下列哪一樣工具不能

         少？（1）燒杯（2）天平（3）量筒（4）

         放大鏡

（  ）13.斜度一樣時，同樣的車子從同一高度滑

         下時，車上放幾塊鐵片最難使車子停止？（1）４塊（2）２塊（3）１塊（4）不放

（  ）14.把邊長2cm的正方體鐵塊完全放入裝好水的量筒中，量筒中的水會上升：（1）1（2）2（3）4（4）8  立方公分
（  ）15.根據實驗結論，開車上路時要注意那些？（1）不超速（2）不超載（3）隨時注意路面的狀況（4）以上皆是

（  ）16.在桌面上鋪上什麼，四輪車會將木塊推的最遠？（1）不鋪（2）絨布（3）粗砂紙（4）細砂紙

（  ）17.實驗後的硫酸銅要如何處理？（1）直接倒掉（2）回收再利用（3）倒入廁所（4）拿去澆花

（  ）18.地球的外形是接近於（1）橢圓形（2）圓形（3）圓球（4）正方體

（  ）19.自來水廠會利用什麼原理使有化學物質

         的汙水淨化？（1）槓桿原理（2）沉澱原理（3）光合作用（4）地心引力

（  ）20.被蜜蜂叮可以擦拭什麼東西？（1）氨水（2）檸檬汁（3）醋（4）硫酸銅水溶液

三、簡答題：共４０分

1. 就你實驗所觀察的硫酸銅固體，說出它的特徵。 

  《請寫出三個，６分》

 答：

  ※ ※ ※  背面有題，請繼續作答  ※ ※ ※

2.把同量的酒精，倒入不同濃度的硫酸銅溶液中，
  對於硫酸銅的沉澱量有什麼影響？設計這個實驗

  時，操縱變因、應變變因各為何？《每個３分

  ，共６分》

答：操縱變因：

應變變因：

3.證明『車子的重量一樣，車子速度愈快，愈難使

  它停止』時，操縱變因、應變變因各為何？《每

  個３分，共６分》

答：操縱變因：

應變變因：

4.證明『車子速度一樣，車子愈重，愈難使它停止』

  時，操縱變因、保持不變的變因（寫出５個）各

  為何？《每個３分，共１８分》

答：操縱變因：

保持不變的變因：

5.請寫出一種酸性溶液和一種鹼性溶液。《各２分

  ，共４分》

答：酸性溶液：

    鹼性溶液：
